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福建中學 

中三級 上學期統測 (2021-2022) 

生物科 

(四十五分鐘) 

 

日期：二零二一年十一月十一日               姓名：_____________________ 

時間：上午八時三十分至上午九時十五分        班別：________班號：_______ 

 

學生須知： 

1.          請分別在題目紙和答題紙上寫上班別、姓名和班號。 

2.          所有題目均需全部作答。 

3.          將所有答案填寫在答題紙上。 

4.          考試完結時，請交回試卷及答題紙。 

5.          全卷總分為 50 分。 

   

I. 選擇題選擇題選擇題選擇題 (20 分分分分)  

 

1. 植物主要透過光合作用來進行 

 A 營養作用。 

 B 呼吸作用。 

 C 生長。 

 D 排泄。 

 

2. 感應性讓生物能 

 (1) 覓食。 

 (2) 尋找伴侶。 

 (3) 逃離危險。 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  

 

3. 肺部從身體排出二氧化碳是以下哪項過程的例子？ 

 A 呼吸作用 

 B 運動 

 C 排泄 

 D 生殖 
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4. 下圖顯示植物的卷鬚。卷鬚接觸到物件後，會在增加長度的同時捲曲在物件上，為植物

提供額外支持。 

 

 植物的卷鬚顯示了以下哪些重要功能？ 

 (1) 生長 

 (2) 運動 

 (3) 感應性 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  

 

5. 以下哪些社會議題和生物學有關？ 

 (1) 因全球暖化引起的氣候變化 

 (2) 把遺傳資料儲存到電腦檔案 

 (3) 由電子煙引起的健康問題 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  

 

6. 學習生物學幫助我們 

 (1) 培養對生物的尊重。 

 (2) 對健康議題作出知情決定。 

 (3) 增加對地球的起源的認識。 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  

 

 

卷鬚 
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指示指示指示指示：：：： 回答題 7 和題 8 時須參考以下實驗。該實驗為找出光合作用的必須條件，葉片來自已

脫澱粉的植物。 

 

下圖顯示實驗後碘液試驗的結果。 

 

7. 比較 X 和 Y 的結果，可以結論 

A 光合作用需要水。 

B 光合作用需要光。 

C 光合作用需要二氧化碳。 

D 光合作用需要葉綠素。 

 

8. 當比較 X 和 Z 的結果時，以下哪些是控制變量？ 

 (1) 光的存在 

 (2) 葉綠素的存在 

 (3) 二氧化碳的存在 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  

 

氫氧化鈉 

(吸收二氧化碳) 

X 

Y 

Z 
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9. 按正確次序列出以下科學方法的步驟。  

 (1) 進行實驗 

 (2) 得出結論 

 (3) 觀察 

 (4) 提出假說 

 A (1), (2), (3), (4) 

 B (1), (4), (3), (2) 

 C (3), (2), (1), (4) 

 D (3), (4), (1), (2) 

 

10. 進行科學探究時，如果實驗的結果與預測不符，我們可以 

(1) 修訂實驗的方法。 

 (2) 得出結論。 

 (3) 修訂假說。 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  

 

11. 掃描電子顯微鏡產生的影像 

(1) 有顏色。 

 (2) 是立體的。 

 (3) 解析度很高。 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  

 

12. 細胞學說指出 

(1) 所有細胞均來自原有細胞。 

 (2) 所有細胞都能分裂。 

 (3) 所有生物都由細胞構成。 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  
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指示指示指示指示：：：： 回答題 13 和題 14 時須參考下圖。圖示一部光學顯微鏡。 

 

 

 

13. 顯微鏡的總放大倍率取決於 

(1) P。 

 (2) Q。 

 (3) R。 

 A 只有(1)和(2) 

 B 只有(1)和(3) 

 C 只有(2)和(3) 

 D (1)、(2)和(3)  

 

14. 扭動 S 和 T 能 

A 改變影像的解析度。 

B 調節影像的光度。 

C 調節顯微鏡的焦點。 

D 改變透鏡的放大倍率。 

 

15. 增加顯微鏡的放大倍率能看見 

(1) 較多細胞。 

 (2) 較少細胞。 

 (3) 較光的影像。 

 (4) 較暗的影像。 

A 只有(1)和(3) 

B 只有(1)和(4) 

C 只有(2)和(3) 

D 只有(2)和(4) 

P 

Q 

R 

S 

T 
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指示指示指示指示：：：： 回答題 16 和題 17 時須參考下圖。圖示一個細胞構造，X 是附在其表面的小顆粒。 

 

16. X 是什麼？ 

A 蛋白質 

B 核糖體 

C 遺傳物質 

D 葉綠素 

 

17. 這個細胞構造的功能是什麼？ 

A 運輸脂肪 

B 呼吸作用 

C 光合作用 

D 蛋白質合成 

 

18. 細胞壁比細胞膜堅固，因為它含有 

A 蛋白質。 

B 水。 

C 脂肪。 

D 纖維素。 

 

19. 以下哪項有關線粒體的描述是正確的？ 

A 它有一層膜。 

B 它控制細胞的活動。 

C 它是棒狀的。 

D 它的膜有很多小孔。 

 

20. 細胞膜具差異透性，意思是 

 A 它只容許特定物質穿過。 

 B 它只容許有用的物質穿過。 

 C 它只容許溶於水的物質穿過。 

 D 它不容許任何物質穿過。 

 

第第第第 I 部完部完部完部完 

X 
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II 結構題結構題結構題結構題 (30 分分分分)  

 

1. 嘉明認為種子發芽可能需要光。他設計了以下實驗。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

在濕棉花上放置二十粒種子，並放進培養皿，然後把裝置 I 放在陽光下。裝置 II 也以

相同方式設置，但是用黑盒子覆蓋。五天後計算發芽種子的數量，結果如下： 

裝置裝置裝置裝置 I II 

發芽種子的數量發芽種子的數量發芽種子的數量發芽種子的數量 19 18 

(a) (i) 該實驗的自變量是什麼？          (1 分) 

(ii) 該實驗的因變量是什麼？          (1 分) 

 (iii) 提出兩項兩項兩項兩項該實驗的控制變量。         (2 分) 

(b) 嘉明的假說是什麼？            (1 分) 

(c) 實驗結果是否支持他的假說？試解釋之。       (2 分) 

 

2. 閱讀以下關於病毒的文章。 

病毒體型細小，它們並非由細胞組成，而只是一段遺傳物質被蛋白質外殼包覆。病

毒的存在不需要能量，它們不會增大，也不能靠自己增加數量。但是它們有方法探

測附近是否存在可被感染的細胞，一旦病毒依附在該種細胞上，它便能把自己的遺

傳物質注入細胞內並令該細胞製造新的病毒。 

 根據文章回答以下題目。 

 (a) 指出兩項兩項兩項兩項病毒所沒有的生物重要功能。        (2 分) 

 (b) 除了欠缺生物重要功能，提出一個一個一個一個使病毒不被認為是生物的原因。  (1 分) 

 (c) 病毒的一項能力跟某項生物重要功能很相似。描述這項能力並指出它跟哪項生物重

  要功能相似。             (2 分) 

 (d) 病毒是很多人類疾病的成因。指出學習病毒相關知識的兩個兩個兩個兩個好處。  (2 分) 

 

 

 

 

 

  

 光 
黑盒子 

濕棉花 
種子 

裝置 I 裝置 II 
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3. 下圖顯示一個只在部份植物細胞中存在的細胞器。 

 

(x1000) 

(a) 寫出這個細胞器的名稱。           (1 分) 

 (b) 這個細胞器的功能是什麼？          (1 分) 

(c) 指出這個細胞器和細胞核一項一項一項一項結構上的相似之處。     (1 分) 

(d) 計算細胞器的實際長度 (Q)。寫出你的計算步驟。      (2 分) 

(e) 以上影像是用哪一種顯微鏡產生的？解釋你的答案。     (2 分) 

(f) 指出這種顯微鏡的一項一項一項一項優點和一項一項一項一項缺點。       (2 分) 

(g) 舉例一種一種一種一種沒有這種細胞器的植物細胞。        (1 分) 

 (h) 除了這個細胞器，指出一個一個一個一個只在植物細胞中找到的細胞構造。   (1 分) 

 

4. (a) 由細胞起按遞增次序寫出身體的組織層次： 

 

  細胞 �    (i)    �    (ii)    �    (iii)    � 生物    (3 分) 

 

 (b) 下圖顯示一個心臟。 

 

  心臟屬於哪個身體組織層次？解釋你的答案。      (2 分) 

 

全卷完全卷完全卷完全卷完 

 

 

 

Q 


